

Советская культура

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ГОД ИЗДАНИЯ 42-й
СУББОТА • 16 ЯНВАРЯ 1971
№ 7 (4287) • Цена 3 коп.

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР И ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СОЮЗА РАБОТНИКОВ КУЛЬТУРЫ

ПЕРЕДОВЫЕ ГВАРДИИ ТРУДА

Хайбер Халлаулин — печатник этого разряда столичной типографии «Красный пролетарий».

За отличную работу и систематическое перевыполнение планов Х. Халлаулин удостоен звания ударника коммунистического труда.

Почти 20 лет он трудится в типографии, проявляя инициативу, образцы старательности и внимания, ответственности за порученное дело.

Встав на предсказанную трудовую вахту, Х. Халлаулин взял обязательство выпускать продукцию только отличного качества и овладеть второй профессией — резальщика.

Фото Н. Гравона.



Народ и партия едины

Под таким девизом в кинотеатрах страны начался показ фильмов, посвященных XXIV съезду КПСС. Зрители увидят художественные, документальные и научно-популярные кинокартины, раскрывающие руководящую роль партии в жизни страны, созидательный труд советских людей — строителей коммунизма.

В программе показа — «Кремлевские курьезы», «Особое задание», «Посол Советского Союза», «Директор», «У озера» и другие ленты, созданные в период между съездами.

Чукотка смотрит Москву

БИЛБИНО (Магаданская область). (Корр. ТАСС).

Государственная комиссия подписала акт о сдаче в эксплуатацию первой из крайних северо-востоке наземной станции сверхдальней телепередачи «Орбита». С ее помощью жителям Билбино стали смотреть программы Московского телевидения, передаваемые при помощи системы спутников космической связи «Молния-1».

Вторая такая станция соору-

жается в Анадыре. Она будет связана под монтаж оборудования в нынешнем году. Намечается строительство системы ретрансляторов. С их вводом в эксплуатацию большинство жителей Чукотки смогут регулярно смотреть передачи Московского телевидения.

В честь славной даты

УЛАН-УДЭ. (ТАСС).

В кинотеатрах столицы Бурятии началась неделя монгольских фильмов. Она приурочена к 25-й годовщине со дня подписания Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимопомощи между СССР и МНР. Афишу приглашают зрителей на просмотр монгольских кинолент «Наводнение», «Наша

Крупнейшая библиотека Алтая

Завершено сооружение крупнейшей на Алтае краевой библиотеки-кинотеатра. Она рассчитана на миллион томов. В красивом здании семь специально оборудованных читальных залов, двухъярусные стеллажи и другое оборудование. Залы библиотеки украшают деревенская мозаика и чеканка на темлях алтайского фольклора.

БАРНАУЛ.

Радостные веки дружбы

Нерушимая традиционная дружба советского и монгольского народов. Как праздник в жизни наших стран была отмечена 25-я годовщина Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимопомощи между СССР и Монгольской Народной Республикой. Договор, ознаменовавший новый в истории этап в развитии советско-монгольских отношений, был заключен, как известно, в последнюю декаду октября, подписанной 15 января 1950 года.

Многочисленные культурные связи между СССР и народной Монголией. Недавно в МНР торжественно был отмечен славный юбилей — 35-летие студии «Монголкино», в создании ряда произведений которой принимали участие и советские кинематографисты.

Ни одно из значительных явлений в области искусства братской

Навстречу XXIV съезду КПСС

Завершился последний год пятилетки. Свой вклад в выполнение пятилетней программы внесли и советские строители, построившие в городе и на селе тысячи новых жилых домов, общественных и производственных зданий.

Силуэт подъемного крана стал ныне неотъемлемой частью деревенского пейзажа. За годы прошедшей пятилетки, значительно окрепла индустриальная база сельского строительства — построены сотни предприятий по производству сборного железобетона. Значительно вырос объем работ. Только за 1970 год организация Министерства сельского строительства СССР выполнила работы на три с лишним миллиарда рублей.

Укрепление материальной базы стройиндустрии позволяет в нынешней пятилетке еще шире развернуть строительство на селе, позволяет ставить и решать сложнейшие архитектурные задачи. От искусства жилищного строительства во многом зависит будущее советской деревни. Облик села — эта тема стала постоянной на страницах «Советской культуры». Сегодня в номере выступает

А. ЛЕМКЕ,
архитектор, старший научный сотрудник ЦНИИЭСельстрой

ЛИЦО ДЕРЕВНИ

НЕСМОТЯ на очевидное несоответствие действительным положением вещей, все же прочно укрепилось когнитивное представление о селе как о некоей лирической идиллии... Петляющая в густой траве тропка, тополя, осенняя дождливая тишина, уютные срубы. В первозданной тишине прощальный скрип колоды-журвала. Кружево резьбы по крышам, узорные наличники на окнах, узорная плетка на столе...

А между тем сегодняшняя деревня с каждым днем меняет свое лицо. В новых селах уже не найти деревянных домов — их заменили каменные срубы с телевизионными антеннами. Сосисничья с деревенской возмущенностью осветительные масти, а на месте старого журавля стоит цилиндр водонапорной башни. По асфальту главной улицы идут грузовики, трещат мотоциклы, слыт велосипедисты. Как не похуже все это на картине, которую рисуют нам далекие воспоминания детства, как много новых черт в современном селе, которых не было вчера? Где она, была красота, грустная и светлая? Что ждет ее на смену?

На наших глазах забрала силы индустрия сельского строительства с ее размахом и темпами, с неизбежной унификацией, обезличенной застройкой и внешнего вида села. Под властью ее за короткий срок пришлось совершить переосмысление художественных ценностей.

Все эти изменения по большому счету были оправданы. Ведь еще совсем недавно строительство на селе было слепым, дикоросшим, увеличивало или безудачно по стране старатели. С их помощью можно было выдержать местный стиль, наладить кустарное производство разных ворот, наличников, коньков крыш, весты в застройку изюминку вальсачного времени колората, но никак не справиться с нуждой в жилье, особенно острой в последние годы.

Новый период, который во многом затмевает до сих пор, знаменит появлением на селе самых различных вариантов Черемушек. Плюс к этому — больше, чем в городе, безбрежность в благоустройстве, в сохранении природно-ландшафтных ценностей. Даже такие удачные решения, как застройка селом «Ворез», «Ярковский» (Московская область), «Соколов» («Учаль» (Ленинградская область), «Кудиново» (Калужская область), «Кремляк» (Челябинская область), «Земельные Котки» (Кемеровская область), в этом смысле не избежали общей участи.

Некоторые архитекторы проблему неурядицы различий между городом и деревней понимали до нерешительности вдумчивости. Получилось, что достаточно на село «переставить» пятиэтажную городскую застройку, залить сельские улицы асфальтом, вместо степенных во время строительства за-

«ОН ОПРАВДАЛ НАШИ НАДЕЖДЫ»

В ЗАЛЕ Варшавской народной филармонии проходил необычный концерт: симфонический оркестр города Рыбника отдал в столице свое десятилетие. Созданный на базе шахтерского самодеятельного коллектива, он за десять лет своего существования добился значительных успехов и по праву стал в один ряд с другими известными польскими музыкальными ансамблями. Многолетняя творческая дружба связывает этот оркестр с советскими исполнителями. С ним выступали Р. Керер, Б. Давыдович, М. Яшин, М. Вайман, А. Слободяник, О. Крыса и многие другие.

Для участия в юбилейных концертах в Рыбнике и Варшаве был приглашен советский скрипач Семен Ситковский, который уже неоднократно выступал с этим коллективом. Польская пресса так комментировала его выступление: «Наибольший успех выпал на долю Семена Ситковского, исполнившего скрипичный концерт Чайковского. Русский даром, распевность, широта мелодических фраз, темперамент, свойственные музыке Чайковского, нашли блестящего интерпретатора в лице этого советского музыканта. На продолжительные и горячие аплодисменты гости исполнили «Чаконну» Баха, требующую мастерского владения всеми видами скрипичной техники. Награду артисту была продолжительная овация».

через рубежи и страны

советского пианиста С. Доренского за то, что он открыл для нас нового Чайковского, фортепианные произведения которого не так широко известны нашему слушателю. А задолго восхититься безукоризненной техникой советского музыканта и выразительностью его исполнения.

«Улыбка ора», Болонья.

«Доренский полностью оправдал давние надежды высшего класса».

«Хроника музыкаль». Эквадор.

Вот что рассказал Сергей Леонидович, вернувшись из поездки на нашу корреспонденцию:

— В странах Латинской Америки я гастролировала и раньше. Поэтому знала вкусы и пристрастия местных публики, и сравнительно легко составила программу концертов. В нее входили произведения Чайковского, Бетховена, Моцарта, Сярбиня, Шуберта, Шедрина, Прокофьева.

Кроме этого, по требованию слушателей я исполнила пьесы знаменитого испанского композитора Мануэля де Фалы, в частности «Танго-бонита». Большой популярностью пользовались также Моцарт и Шедрин.

В Болонья — в Ла-Пасе — состоялось три концерта. Публика была внимательная, радужная, приветливая, но все же от исполнителя требовалась почти непреодолимая устойчивость. Дело в том, что Ла-Пас расположен почти на четырехкилометровой высоте. Даже простая прогулка вызывает головокружение, не говоря о выступлении. Поэтому программа была выработана неслучайно, но мне представило себе состояние исполнителя после двухчасового концерта!

В Эквадоре произошла очень интересная и приятная для меня встреча с воспитанниками Московской консерватории Беатрис Парра в Эрике Халем. Было много воспоминаний, распросил о Москве, о жизни, о творчестве. Беатрис Парра — Эрике Халем — как дирижер-хоровые. У себя на родине он организовал самодеятельный хор, который с успехом выступает не только в Эквадоре, но и за границей. Сейчас Эрике мечтает приехать со своим коллективом в Москву.

БЕЗ БИЛЕТА НА НОЧНОЙ СЕАНС

Алексей ХОДАНОВ



КОГДА катер замер на рейде, с крутого скалистого берега, презрев тысячелетнюю ледяную корку, ринулись вниз крохотные фигурки.

Потом фигурки оповали шлопку, лежачку ядали от волн, подхватили ее на руки и помчались к окну, словно намереваясь прогнать его.

И вот уже, проваливаясь в водные раз, все ближе и ближе подходила к катеру громадная шлопка.

А когда она, беспечной раскинулась, оказалась у борта, руле-

вой, придерживая что есть силы океан восток, радостно закричал: — Давеш кинофильм!

Железные коробки с кинолентой были отвлечены с катера прямо в цепкие руки ребят и ажурной горкой легли на носу шлопки. Затем и мы прыгнули в нее.

— А что это у вас на ногах? — ухмыльнулся хозяин.

Мы смущенно протянули свои модные туфельные ботинки меж дубовых резных сапог ребят и, рискуя светиться, смущенно развели руками.

Ребята перемигнулись и налегли на весла. Казалось, что хрупкая посудина, приняв лишней груз, готовится пойти на дно: брызги шлопки поднимались над водой, все же лишь на ладони, а громадные длинные стеклопластиковые волны угрожающе глядели на нас свысока.

Метрах в тридцати от берега ребята приостановились, советуясь о чем-то скорговоркой, пропустивши перу волн, деловито бегущих к берегу, и вдруг с гиньямом налегли на весла. И шлопка метеором полетела вперед и на гребне настигающей ее волны победно плывала над волной прибоя и плавно опустилась на гальку.

Простак-океан, видя, что его надду, яростно шипя, рассыпался по берегу плутовскими залпами. А мы, вышедшие сухими из воды, схватили коробки с кинофильмом и ступили своими хитринными полуботинками на берег острова Медного...

Кинотеатр, в который мы сразу же попали, представлял собой громадную полату, где вместо крыш партер стояли аккуратно убранные койки. На самом видном месте, как и полагается, висел портрет кинозвезды. Аккуратно вырезанная из журнала «Советский экран», фотография освещала комнату беззубой улыбкой, а на светлом челе красавицы имелась до поллитры нелиней:

«Завтра обеда: гороховый суп, пюре жареная, вермишель, кисель».

Надпись, конечно, существовала, но том, что кое-кто из зрителей, посещающих кинотеатр, являлся докой по части общепитовской рекламы.

Суетная журналистская судьба забрехала нас в разные кинотеатры. Были мы и в современных городских, и в деловито-скромных сельских, были в походных (разбитые дорогами передвижки), в летних, где хозяин положенна

домца. В таком кинотеатре мы никогда не были.

Билетов здесь не продавали, а в половине первого ночи администрация объявила:

— Через пять минут начнем эксклюзивный звуковой художественный фильм «Как закалялась сталь»!

Сквозь одобрительный гул пробились чай-то требовательный голос — А киножурнал!

— А то как же! — несколько обижено ответил администратор, он же староста общепитной отгонщиков. — Как всегда!

Погас свет, и на экран замелькала знакомая тирма, и вот уже рабый Шурка Сухарев, сын нечестливого дельца, блещет из бабесов, получив от Паши затрещину, под дружный хохот ребят-отгонщиков, деловито взяв за руку, таяно плюхается в воду...

Ребята сидят в этом необычном кинозале прямо на койках, а аппарат кружит здесь же, над ухом...

Утром, проснувшись после двухчасового сна, бодрые и веселые, отгонщики делают эксклюзивную армейскую зарядку и, обмывшись до пояса ледяной водой, с шутками и песнями побегут к лембину драгоценных котиков — сезонные работы в разгаре, и дорог каждый час. По дороге они вспоминают отчаянного Папу, хребного матроса Жукра и будут еще долго обсуждать подвиги и споры, пока работа не возьмет их в плен...

Вечером, когда они, уставшие и молчаливые, вернутся домой, их встретит оплывающая улыбка чистенького кинозвезды, и они сразу же узнают, каков меню их ожидает завтра.

А где-то далеко-далеко, затерявшись в океанской пустыне, огромный тархит крохотный катер, увозя фильм о Корчагине. Через сутки, если не помешают шторм, ветер и волны, катер вернется на остров Беринга, и коробки с кинофильмом вынесут на берег. И обменяют на новые, прибывшие из Петропавловска-Камчатского.

Потом завтрак, немалого отдуху, заберет коробки с кинолентой и двинется вновь по знакомому маршруту. Тула, где этот проселочный, выходящий виды катер всегда самый долгожданый и желанный гость.

ТИХИЙ ОКЕАН,
о. МЕДНЫЙ.
Рисунок Анарей КРЫЛОВА.

Латинская Америка: КОНЦЕРТЫ, ВСТРЕЧИ

ОКОЛО ПОЛУТОРА МЕСЯЦЕВ ПРОДОЛЖАЛИСЬ ВЫСТУПЛЕНИЯ СЕРГЕЯ ДОРЕНКОГО В СТРАНАХ ЛАТИНСКОЙ АМЕРИКИ. ВСЕ КОНЦЕРТЫ ПРОХОДИЛИ ПРИ ПЕРЕПОЛНЕННЫХ ЗАЛАХ.

«Большая соната оп. 37 Чайковского впервые прозвучала в Боливии. И мы хотим поблагодарить

ИЗ США С ВОЗМУЩЕНИЕМ...

В МОСКВУ после четырехмесячной гастроли по городам Канады и Соединенных Штатов Америки возвратился «Цирк на льду».

В нашей печати уже сообщалось, что артисты этого ансамбля стали за время своих выступлений в США объектом и мишенью разнузданных провокаций молодежи из пресловутой организации «Лига защиты евреев».

Вот что рассказали известные советские фигуристы Татьяна Жуковская и Александр Горелов, которые ныне выступают в составе «Цирка на льду».

— Впечатления от поездки! Самые неприятные. Сионисты чинили

нам препятствия с первого до последнего дня наших гастролей. Пикеты, антисоветские лозунги и листовки, оскорбительные выкрики и даже применение физической силы — вот в такой обстановке нам пришлось выступать. В Филадельфии произошел особенно возмутительный случай. Наш автобус сиюминутно хулигански встретили, когда мы выехали из автобуса — американец — вылез из кабинки, чтобы оклеветать стекло машины, на него набросилась озверевшая группа молодежи. Мы вынуждены были вернуться за него.

Во время представления эти негодяи бросали на лед разные предметы, сбрасывая любой ценой сорвать выступление. Им это, правда, ни разу не удалось. Удивляло поведение публики во время этих сионистских дебатов. Она почти не вмешивалась в происходящее, а если и вмешивалась, то это выглядело как очередной хулиганский выход из зала и тут же отступил.

Жалкое и отвратительное зрелище! Бесчинствующие хулиганы втя-

нули в это грязное дело даже детей, которые таскали с собой плакаты, текст которых они, естественно, и не понимали.

В двенадцати городах Канады и США выступали артисты «Цирка на льду». Судя по свидетельствам артистов и рецензиям в прессе на их выступления, гастроль прошла с большим успехом, несмотря на все усилия «Лиги защиты евреев» помешать этому. Артист Владимир Попов говорит, что зрители подчас сами призвали разошедшихся хулиганов и порядка, а в конце представления устраивали советским артистам овацию. Бесчинство сионистских хулиганов, добавил В. Попов, нельзя расценивать иначе, как попытку сорвать культурный обмен между СССР и США, осложнить советско-американские отношения.

— Все это время мы чувствовали в Канаде, помощь и поддержку всех советских людей, выступавших в Америке. Письма и телеграммы, которые мы получали за океаном с Родины, придавали нам новые силы, снимали напряжение, вдохновляли нас, — говорят артисты.

МИНИСТР КУЛЬТУРЫ СССР Е. А. ФУРЦЕВА ВО ВРЕМЯ ВСТРЕЧИ С КОЛЛЕКТИВОМ АРТИСТОВ ВЫРАЗИЛА ИМ ПРИЗНАТЕЛЬНОСТЬ И БЛАГОДАРНОСТЬ ЗА ПРОЯВЛЕННЫЕ МУЖЕСТВО, ПАТРИОТИЗМ ВО ВРЕМЯ ТРУДНЫХ ГАСТРОЛЕЙ ЗА РУБЕКОМ.

ПРЕСЕЧЬ СИОНИСТСКИЕ БЕСЧИНСТВА!

Продолжают поступать письма и телеграммы, в которых содержится гневный протест против бесчинств действий сионистов, которые не только открыто угрожают расправой работникам советских учреждений в США, но и перешли к террористическим актам. Такой прямой результат исторической антисоветской кампании, которую раздувает так на-

зываемая «Лига защиты евреев». Сионистские молотники злобно клеветают на нашу страну, наш образ жизни. Но ведь именно в СССР людям любой национальности, в том числе евреям, обеспечены равные права, гарантируемые законом. Об этом пишут академики Академии наук Латвийской ССР С. Гиллер, народный художник БССР З. Азгур, начальник Глависполотранса И. Гоберман, профессор Харьковского юридического института С. Фукс, писатель, лауреат Государственной премии СССР Н. Рыбак и другие.

Во многих письмах содержится требование и правительство США принять самые решительные меры в отношении сионистско-провокаторов. Это заявляют и многие советские ученые. Израиль — вице-президент АН Армянской ССР С. Мирянтин, Тбилиси — вице-президент АН Грузинской ССР Р. Двали, Ленинград — профессор университета М. Плинер, Алма-Аты — директор Астрофизического института

АН Казахской ССР Г. Иалиев, Казань — профессор медицинского института И. Закс, Баку — заслуженный деятель науки Азербайджанской ССР С. Гусман, Львов — профессор политического института В. Шаевич, Кишинев — профессора медицины И. Дробинский и И. Яковлева, Киев — народный артист СССР Д. Гнатюк заявляют: «Нужно клеветать, бомбы нужны сионистам, чтобы отвлечь внимание мировой общественности от экстремистской политики Тель-Авива, лавалировать черные дела израильских оккупантов на арабских землях».

Возмущение и протест против бесчинств сионистов в Америке выразила в письме, направленном в посольство США в Москве, группа жителей Киева еврейской национальности. Под письмом 81 подпись.

Сионистские бандиты должны ответить за свои бесчинства! — таково требование всей советской общественности.

(ТАСС).

